



首页

综合概况

新闻中心

领袖足迹

将帅风采

江西英烈

红色旅游

历史回眸

网站专题

研究成果

2018年11月9日 星期五

当前位置：首页 &gt; 纪念抗战胜利70周年 &gt; 调研报告

## (二) 侵华日军在江西犯下的主要罪行

日期：2015-3-30 9:06:39 【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】

### 飞机轰炸

自1937年8月15日14架日机首次空袭南昌后，江西这片美丽的河山，从此遭受了长达八年的蹂躏，生长在这片土地上的人民陷入了空前的灾难之中。

日军侵赣以来，常年保持10万人左右盘踞江西。其中主要作战部队是日本陆军第3、第6、第27、第33、第34、第40、第101、第106等8个师团和独立第7、第20旅团，空军是第3飞行团及海军航空队，海军有舰艇10余艘。日军疯狂叫嚣“烧杀以扬军威，奸淫以供军乐，抢劫以助军食”，大肆推行烧光、杀光、抢光的“三光”政策，给江西人民留下了世世代代不能忘记的耻辱、血泪和对侵略者的深仇大恨。

全国抗战爆发后，日军飞机经常对江西实施狂轰滥炸。1937年8月15日，14架日机首次空袭南昌，投弹10多枚，炸死6人。由此至1939年3月，日机共在南昌地区进行了49次轰炸，投弹1559枚，中弹地点达431处。仅1938年3月18日至9月4日，日军就出动飞机142架次轰炸南昌，炸死市民1225人，烧毁大片房屋。

日本侵略者在沿长江西犯的过程中，在九江未沦陷之前，即于1938年6月15日派飞机7批36架次，对九江城区实施骚扰和轰炸。1938年6月20日至1940年，日军飞机先后大规模轰炸彭泽县马当、黄岭、老湾汪村、太平关等处共16次，炸毁房屋2000余栋，炸死百姓800余人。1938年6月23日至29日，日军飞机2批11架次，轰炸德安县城，挤在火车站防空洞口的平民全被炸死，全城房屋851栋被烧毁821栋。1938年7月25日清晨，日军出动72架飞机，对九江城区和江北小池口狂轰滥炸，投掷燃弹，至晚7时半，九江城区沦陷，共致九江（含县市）死亡23537人，伤4795人。

1939年底至1942年7月，日军飞机先后对景德镇进行了16次21批轰炸，其中轰炸城区7次12批，轰炸乐平县城和鸣山煤矿5次，轰炸浮梁旧城和三龙圩4次。1939年农历11月16日，日机2架首次轰炸瓷都景德镇城区，炸毁圆器坯坊一座。1940年农历12月16日，日机9架，将城区戴家上弄吉安会馆炸为废墟，炸死难民100多人，浚泗井、千佛楼等处亦被炸。1940年农历1月16日、17日，4架日机连续两天对城区进行轰炸，董家岭一处防空洞内60余人全被炸死，并炸毁了观音岭窑、土地岭窑和项家窑。1940年4月5日清明节，27架日机对城区狂轰滥炸，陶王庙、落马桥、烟园口、花园上弄一带数百间坯坊和民房被夷为平地，戴家弄中段被炸成焦土，金家弄口的王长兴国药店被炸起火，烧得片瓦无存。这次炸死平民160余人，伤者无数。1942年7月，日机最后一次轰炸景德镇，一天6批，10多处地方被炸毁。

自1938年1月至1945年8月，日军前后出动飞机2140余架次，轰炸上饶12个县市，炸死平民数千人，伤近万人，炸毁民房9000余栋。仅1940年3月中旬的一次轰炸，日军就出动飞机36架次，对上饶县城和皂头进行轰炸，造成县城中街（今信州区信江中路）一里多长大街的两旁店铺全被炸毁，死伤680余人。

鹰潭市今辖月湖区、贵溪市（县级）、余江县。自1937年8月15日，日军出动14架飞机第一次空袭鹰潭镇（今月湖区）始，至1943年7月最后一次空袭止，前后共空袭72批次，出动飞机447架次（其中贵溪县193架次，鹰潭镇211架次，余江县46架次），共投弹1243枚，炸死炸伤平民589人，烧毁房屋748栋，铁路、桥梁。车辆被炸毁。

自1939年3月28日日军占领南昌后，就开始派飞机对抚州实施狂轰滥炸。至1941年，共对临川、南城、东乡、崇仁、宜黄、南丰、广昌等县轰炸37次，其中对东乡县城的轰炸多达20余次，仅东乡、南城、临川、崇仁县炸死炸伤平民就多达1700余人，烧毁房屋1242栋。

赣南曾经是江西和华南抗日战场的大后方，后期又是抗日前线战场之一。自1938年5月29日至1945年，日机多次对赣南地区狂轰滥炸，造成赣南人民生命财产的重大伤亡和损失。据抗战后国民党江西省政府《江西各地受敌机轰炸及损失总报告》记载，日机在赣南先后共投弹500余枚，炸死350余人，炸伤620余人，炸毁房屋1500余栋。

吉安市位于赣中西部，抗战时期曾作为江西省政府所在地，是东南抗战的大后方，是江西战时工业建设的中心地区和军粮的主要产地，同时也是沦陷区人民南下逃亡的主要寄居地。从1937年冬开始，日军有计划地对吉安进行轰炸。1939年至1940年8月，日军共出动飞机46架次，对泰和县空袭10余次，投弹70余枚（其中燃烧弹64枚），炸死炸伤80余人。遂川机场建成后，从1942年9月至1944年12月，遭日机袭击103次，日军共出动飞机455架次，投弹1.5万余枚，炸死炸伤平民173人，毁坏房屋35栋。吉水县城遭日机轰炸2次，共伤亡70余人，炸毁房屋30余栋。新干县被空袭3次，伤亡40余人，炸毁房屋80余栋。吉安城区被日军空袭59次，投下炸弹1729枚，炸死488人，炸伤741人，炸毁房屋1851栋、汽车16辆、民船6艘。

1944年春夏期间，日军三次窜犯萍乡，两次深入腹地，先后盘踞47天。当时全区41个乡镇，有38个受到日军骚扰和蹂躏。7月26日，3架日军飞机在芦溪上空盘旋低飞后，突然在打石坑发射机关炮，3名农民当场中弹身亡；紧接着，敌机又沿铁路线投放炸弹，一列军用列车的两节车厢被炸起火，引起连环爆炸，一时浓烟滚滚、火光冲天。27日上午，9架日机呈“品”字形飞行，再次袭击芦溪上空。芦溪麦园街谢木匠的弟弟、颜维汉的母亲等3人当场被炸死，另有9人被炸伤。

南昌沦陷后，地处南昌外围的丰城、樟树、上高、高安、奉新、靖安等县市，是当时较大规模的“南昌会战”、“上高会战”的火线区域；而地处湘鄂赣边的袁州、万载、宜丰、铜鼓等县区，又是先后遭受4次“长沙会战”及日军为打通浙赣、粤汉交通线而发动的大规模进犯的战火波及区域。1938年，日军飞机首次对丰城城区进行轰炸。从1939年3月22日至4月2日，奉新、靖安、高安相继沦陷。在这期间，上高、万载、宜丰、铜鼓、袁州、樟树等县市区，都先后遭到日军飞机轰炸。1939年9月24日，日军飞机又对高安岗上村进行轰炸，炸死平民310人，烧毁房屋70余间。

从1939年3月至1941年8月，日军先后出动飞机二三十架，对新余地区进行了8次狂轰滥炸。1939年3月23日至1940年11月，日军飞机11架次轰炸新余县城，炸死炸伤平民105人，烧毁房屋23栋。

### 残杀民众

日军在江西肆无忌惮地残杀百姓，先后在彭泽、湖口、九江、瑞昌、永修、德安、奉新、南昌、临川、高安、余干、万年、崇仁、进贤等地，以及在主要交通道路上的县市野蛮制造了上百起集体大屠杀事件，用极为残忍的手段屠杀手无寸铁的民众，其暴行骇人听闻。

1938年6月26日，日军攻陷马当后，随即在彭泽境内进行了两次集体大屠杀，马当附近以柯、毕、高、詹四姓为主的村庄死亡千余人。同年7月20日，初入江西的日军包围了湖口县的周窑村，将百余村民用刺刀捅，用机枪扫，全部杀死。8月23日，日军将鸟林峦村的50多个农民集体杀害，并烧毁民房76户。在日军的残害下，原有600多户的湖口县棠山镇，仅存50来户，500多平民死于非命。9月20日，一股日军窜至瑞昌县北亭，把郝家、叶家、王家几个村子的百姓集中到南山叶村的禾场上，用机枪扫射，107名村民倒卧在血泊中，少数中弹未死者被日军活埋。

1938年冬，驻扎在德安永安堡岑家（今八一行政村岑家）的一连日军调防。行前头日下午，日军将抓获的50多名村民押至村后龙山边站成一排，全部被刺刀捅死。次年1月5日、6日，驻扎在永修县燕坊附近的日军出动一个中队100多人窜至德安县磨溪乡吴家庄，打死打伤群众460余人，烧毁房屋千余间。

1939年9月18日，日军把高安县芦桐村群众100多人关在屋里，纵火烧死，毁屋210间。24日，日军在肖家村投掷了数十枚手榴弹，炸死炸伤村民520余人，烧毁房屋300多间。同日，日军在大族村把群众逼至一口水塘边，当场枪杀400多人，烧毁房屋1600多间。9月29日，日军在大屋场纵火烧村，烧死群众280人，烧毁房屋700余间，全村顿时成为废墟。

1942年6月，日军进入临川县城。他们将抓到的居民50多人一个个反绑成串，押至行易桥上，首先推一人下河，后面的人也随之坠入河中淹死。当月19日，日军120人乘夜包围了唱凯岭上的徐家村，136名村民躲在附近禾田内，日军发现后，用机枪扫射，村民全部被杀害。

凶残的日军连儿童也不放过。1944年七八月间萍乡被日军侵占时，新塘黎少林的10岁儿子在放学途中被日军撞见。日军对他当头一刀，劈死在水塘边。他的同学，9岁女孩黎小莉，被日军拦腰斩断。

日军在江西残杀百姓的罪行不胜枚举。以赣东为例，据1942年11月25日《新民报》载：“浙赣之役后的赣东，一片凄凉，崇仁、宜黄、贵溪、上饶、玉山等各县，其中以上饶、玉山烧杀最惨，贵溪尤烈，景况凄凉，极待善后。故此次进扰时，口号有曰：烧杀以助军威，奸淫以助军乐，抢劫以助军食。其杀人方法有二十六种。临川文昌桥下，被害者数千人。崇仁、宜黄一带，数十里无人烟”。由此可见日军暴行之一斑。

### 淫虐妇女

日军在妄图灭我民族、毁我河山的同时，还犯下了令人发指的强暴妇女、伤害女性的滔天罪行。一位江西受害者曾指控他们：纵将这群禽兽不如的恶鬼，千刀万剐，亦不足以抵偿其凶残、邪恶、无耻的罪孽之万一！

凡被日军所掳妇女，不论老少，皆被奸淫，有的被轮奸多次，奸后被杀。1939年10月5日，日军在高安将600多村民围困在团山寺，大肆抢劫一番之后，将7名青年妇女剥光衣裤，拖出庙外，在光天化日之下轮奸。高安在沦陷期间，全县遭到日军奸淫的妇女多达15300余人。

1941年3月，上高会战期间，日军在当地一见到女人，不论老幼都强行奸污，然后杀害。1942年7月，日军在临川抓到一批妇女，剥光她们的衣服，把她们赤身裸体地押到坤贞观，集体轮奸后将她们全部杀死。

日军占领上饶期间，抓到妇女，往往先是强暴轮奸，然后再强迫她们裸体挑柴、担水、做苦工。南城沦陷时，日军把抓获的大批妇女集中关押在尧家大屋，在光天化日之下进行集体轮奸。王玉英等5人被当场奸淫致死。

1942年6月，日军在崇仁烧杀之后，又疯狂地四处抢掠妇女。从十一二岁的幼女到七八十岁的老妇，凡落人日军之手的多被奸淫致死，不死亦受重伤。仅县城受害妇女就多达50余人，其中不少是少女，这些人被奸后皆被杀死。流亡逃难去宜黄的南昌葆灵女中300多名师生，途经崇仁许坊圩时，在许坊小学遭遇日军，倍受凌辱，30多名女学生在校内被集体奸淫，余者四处逃散。

1942年7月7日，20多名日军在余干县城搜寻妇女，当街强暴奸淫。同月15日，又有20多名日军在县城搜寻妇女。侵华日军丧尽天良，寡廉鲜耻。他们在余干“县城搜寻妇女，肆行奸淫，露天旷野也好，大庭广众也好，他们在哪抓获就在哪奸淫”；强奸之后，还不准她们穿衣服，逼迫她们赤身裸体供日军猥亵，对这些妇女百般羞辱凌虐，其无耻之状难以尽述。

日军奸淫妇女手段残忍至极，就是出了家的尼姑他们也不放过。据国民党中央通讯社1942年10月6日赣州电讯：“敌寇在南昌、新建等地大施兽行，无恶不作……有敌酋一人，率领敌军十余人在距南昌市60里之岗山附近强奸玉华观尼姑，并将寺内一切食物劫掠一空，扬长而去”，全观14名尼姑痛愤清门受玷，遂举火自焚。

被日军蹂躏残害的江西妇女数字难以确切统计，但日军给江西妇女及家庭造成的肉体上的折磨和心灵创痛非言语所能形容。

### 施毒散疫

日军侵占江西期间，多次使用化学毒弹和细菌武器，在水井水源里投放毒药，同样给江西人民造成了深重的灾难。

1938年6月下旬，日军第27师团的波田支队在进攻彭泽马当要塞时大量使用化学毒弹和毒剂，使中国守军伤亡70%。日军在进攻彭泽的抗日军民时，在南垄阳村一带施放了大量毒瓦斯，使中国军民惨遭重创。

同年8月下旬，日军波田支队和第9师团的丸山支队联合进攻瑞昌。9月下旬，日军飞机在南义乡张家铺东面的羊虎尖山、梅山等地投下毒气弹、细菌弹多枚，使瑞武公路东侧一带的村庄发生了严重瘟疫。当地群众大量出现手脚溃烂的特异病症，死于非命者众多。

1938年9月，在德安战役中，日军第106师团每个步兵队都配带了100多发“特种筒”毒气弹，在战场上使用。

自1938年9月至次年2月，日军在德安投放、发射了多枚有毒炮弹和窒息性毒剂，致使许多当地百姓和抗日战士遭到严重伤害，其中有的突然暴毙，有的全身溃烂、烂脚生疮，慢慢受尽折磨而死。据1987年8月7日北京中国新闻社的《我首次披露日军侵华时使用毒剂情况》揭露：“日军在江西省德安县就使用红筒（系窒息性毒剂）12000个，并发射毒剂炮弹3000余发，造成染毒面积30万平方米”。

次年1月3日，日军进犯永修县张公渡，大量使用毒气弹和化学武器，给中国守军和当地人民造成极严重的伤害。

1939年3月20日，日军攻打南昌外围时，在修河南岸一带向中国军队发射了2万多只烟雾喷射器毒气弹。26日，日军第101师团主力在炮兵掩护下进攻南昌，作战时大量使用毒气弹，得以由牛行车站及生米街附近渡过赣江，攻入南昌。日军沿途施放的毒弹，严重危害中国军民的生命。

1939年8月27日清晨，6架日机在高安县吴珠岭一带投下大批细菌弹，给这一带群众造成了毁灭性的灾难。当地民众及外来难民7000多人受到细菌和毒气的严重感染，全身溃烂，2100多人很快断送了生命。吴球长一家18口全部被毒害而死。吴珠岭下尸骨成堆，阴风惨惨。

同年9月19日，日军第106师团从北面，第101师团第157联队从东面合攻高安，在战场施放大量毒剂。中国军队第139师很多官兵中毒，阵地被日军攻占。

1942年6月上旬，占领鹰潭的日军窜到江山艾家，一面抓人当苦力，一面在水井里投毒，当时即造成55人中毒死亡，水井亦被废弃。

由于日军在江西各地肆意杀人，整村整镇地灭绝人口，抛尸四野，往往造成大量尸体无人掩埋，腐尸臭气熏天，致使细菌繁衍、疾病流

行。日军将米缸、水缸、水井当作粪窖、便池和垃圾箱，使许多水源被严重污染。日军每到一地，疯狂抢劫家畜、家禽，将不食用部分随处抛掷，对来不及食用的畜禽也都加以宰杀，任其腐烂，毒害地方。这样，进一步促使鼠疫、伤寒等各类瘟疫在各地蔓延，其中受瘟疫祸害最严重的有南城、萍乡、南丰、玉山、靖安、九江等地，许多人未死于战火却死于流行病。1942年10月5日《解放日报》载讯：“赣东于战争中遭敌寇烧杀洗劫者有10余县之多，灾民在300万以上。灾情以南城、金溪、崇仁、宜黄、南丰、鄱阳、清江等县最为严重。灾民多四散逃亡，十室九空。目前灾区传染病极流行，饿毙及因传染而死者极多。”

日军对江西地区的毒气和细菌攻击，不但在当时给当地居民带来了极其严重的危害，而且留下了长期隐患。许多地方数十年后还发现感染病例，有些地方至今还留有因污染严重而封禁的山林。近年，上高县泗溪乡官桥村扩建圩集时，挖出200余枚侵华日军毒剂罐。这批毒剂罐埋匿在官桥祠堂的一个房间内，全部排列盛放在一个单砖砌成的长2.2米、宽1.5米、深1.3米的长方体大坑里。毒剂罐为圆柱体，直径约0.11米，高约0.22米，罐壳为铁皮夹纸结构，一端为拉火装置。罐体因年久而腐蚀，露出白色药物，散发出强烈刺鼻的怪味，使在场人员出现打喷嚏、肋紧胸闷、干咳等症状。经有关部门取样检测，鉴定为氰化物毒剂。据调查考证，这批毒剂罐是1941年“上高会战”时日军留下的，当时日军第34师团正驻扎在这一地区。

被日军施放的毒气和细菌致病、致死的江西民众之多令世人震惊，但这却是不容置疑的铁的事实。

### 残害劳工

日军在江西烧杀抢掠，并到处设立据点。为此，四处抓捕民工，为其搬运物资、建筑碉堡工事。日军对待江西劳工极其残忍，其恶行罪不可赦。

1940年间，日军在交通枢纽鹰潭设立物资转运站，盗运抢夺来的铁轨、钢材等物资，在各地抓来2000多民众充作苦力，关进劳工营。入营劳工都被剃了头发，当作标记，每天食不果腹，累死累活。钢材、铁轨等物资运完后，日军就开始大规模屠杀劳工。日军将60个劳工分为一组，用棕绳串联捆手，押到项家岭峭壁上，开枪打倒第一个人，使他坠入崖下的信江，并将其他人也拖带下峭壁。日军还在江中部置了几只汽艇，用机枪对落水劳工扫射。2000多名劳工或被机枪打死，或因绳索的串联捆绑而被溺毙。

1942年6月，日军侵占广丰县后，烧杀抢掠，大筑工事。被掳民工当牛做马，苦不堪言。当工事筑好之后，日军将民工押到虎头背山边，逐一处决。日军在几十丈深的悬崖绝壁边搁置一块木板，一头用山石压住，一头悬空伸出崖外，将民工们蒙上眼睛，捆住双手，赶到木板上。民工们不知深浅，一踏上木板就滚落山谷，摔得粉身碎骨。日军撤走后，乡亲们到虎头背掩埋尸首，共装了18担大箩筐白骨。从此，这条无名山谷被称作“杀人沟”。

1942年7月18日，驻扎在南昌的日军骚扰市郊的塘南地区，大肆抢劫，掠夺甚多，并在当地抓获了数十名农民充当苦力，逼迫他们搬运抢来的物资。在协城乡樊家村停歇时，日军用刺刀威逼民工们向正在沸腾的油锅里伸手捞起食物，把他们一个个烫得肉烂骨焦，围观的日军取笑作乐。在快到达日军据点时，日军又把民工们和沿途抓获的80多人赶到一处叫作野猫洞的地方，强令两人一排，列成4队，拿这些人当作练习刺杀的活靶子，逐个用刺刀捅死，惨不忍睹。被抓民工陈风水是第五个被刺杀的，日军先对他腰上猛刺一刀，拔出刀后，趁他未倒，又从他背部捅刺一刀，穿透了胸腔，他当即昏死过去。半夜，在尸体堆中的陈风水苏醒过来，爬行4个多钟头，皮肤磨烂，指甲脱落，终离险境，成为这场残杀民工血案幸存世的唯一目击者。

[上一篇：（一）江西在抗日战争时期的战略地位](#)

[下一篇：（三）江西省抗日战争期间人口伤亡和财产损失情况](#)

[加入收藏](#) | [关于我们](#) | [法律声明](#) | [联系我们](#) | 赣ICP备10001785号

Copyright @ 江西省委党史研究室 版权所有

